

KÖSZEK ÉS VIDÉKE

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Égész évre 32 K, félévre 16 K, negyedévre 8 K.

Egyes szám ára 50 fillér.

Előfizetési penzsek a kiadóhivatalhoz címzendők.

Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Köszeg, Várkör 39. sz.

Nyitlár sora 1 korona.

Hirdetések nagyság szerint jutányos árban számíthatók.

Békekötés előtt.

A magyar béke delegáció január hó elején utnak indul, hogy átvegye és elhozza az országnak a békeszerződést. Túlságos reményekkel nem kecsegtetjük magunkat. Hiszen a béke alapelveit ismerjük, nagyban tudjuk azt is, milyen területeket kaphat ki az ország földjéből, milyen gazdasági terheket ró vállunkra és milyen formában képzele az ugynevezett jóvatételt, amelynek színe alatt a legyőzött országoknak évtizedeken át dolgozniuk kell a győztesek javára. És mégis tudva mindezeket, ismervé a béke nehéz feltételeit: örömmel és türelmetlenül várjuk béke delegációnk kezéből a békeokmányt. A béke megkötése lesz az első lépés a konszolidáció felé. Csak a békekötés után számíthatunk arra, hogy a szomszédainkkal a gazdasági érintkezés fonalát újra felvegyük, hogy áruinkat egymással kicseréljük és nagy szükségünkön enyhítsünk. Az ellenséges külfölddel való politikai és gazdasági érintkezés szintén csak a békekötés után indulhat meg. Formailag is csak akkor fog megszűnni a hadiállapot a maga forgalmi nehézségeivel. A békeszerződésben foglalt alapelvek szerint hozzá fogunk látni leromlott gazdasági szervezetünk újjáépítéséhez, államháztartásunk talpraállításához és tönkrement valutánk ujjal való pótlásához. A békeszerződés alapfeltétele annak, hogy a jogrend és kulturális állapot ebbe a sokat szenvedett országba ismét visszatérjen.

A béke alapján szükre szabott Magyarországon új gazdaságpolitikát kell kitűznünk és megvalósítanunk. A multban ez az ország tejjel-mézzele folyó Kánaán volt, amelyben, valljuk meg, senki sem dolgozott erejéhez képest, ellenben módfelett fogyasztott. Most ennek meg kell szünnie. Erdőinek teljes megfeszítésével kell majd dolgoznia az ország minden lakosának, hogy kitermelhessük azokat az óriási szükségleteket, amelyek az elvesztett háboru következményeként szakadnak az ország nyakára. És ugyanakkor, amikor az egyik oldalon sokkal többet kell dolgozni, a másik oldalon a legfokozottabb takarékoság szükséges, mert hiszen munkánk eredményének egy nagy részét az állam fogja elvinni. Mentől többet dolgozunk és kevesebbet költünk, a magángazdaság eredményének mentől nagyobb részét tudja az állam megszerezni: annál hamarabb kerülhet ki az ország a zavaros állapotokból, annál előbb teszünk eleget a békeszerződésben reánk diktált jóvatételi kötelezettségnek és annál erősebben alapozhatjuk meg az ország gazdasági jövőjét.

Mert ne tévesszük szem elől: egy ország polgárainak munkája és munkaered-

ménye az egyetlen forrása a nemzet vagyinosodásának és sem valutajavítás, sem hadikölcsönök fizetése, sem mezőgazdaságunk talpraállítása, sem iparunk megmentése a teljes pusztulástól nem sikerülhet, csakis a magunk vállvetett munkája nyoman. Az ország gazdasági körei ezzel tisztában vannak. A mezőgazdák érzik, hogy a jövőben nagyobb munka vár rájuk a föld megmunkálásában, mint eddig. Az iparos felismerte, hogy a sors mostoha viszonyain csakis úgy lehet urrá, ha éjt nappallá téve, verejtékezik és dolgozik. És a kereskedő sem marad el az életelfogás komolyságában. Gazda, kereskedő és iparos dolgozni akarnak egyaránt. Adjon nekik a politika módot arra, hogy ezt a szándékukat meg is valósíthassák. Csináljon a kormányzat olyan gazdaságpolitikát, amely megadja az éltető szabad levegőt a gazdasági tevékenységnek, a munkának, a vállalkozásnak. Ha eljön a béke, szakítson végre a kormány a gyámkodás gazdaságpolitikájával és jusson eszébe, hogy az emberiség normális fejlődése a gazdasági erők és törvények szabad érvényesülése mellett volt mindig a legegészségesebb. És szünjék meg végre az örökös harci láрма és fegyverzörej és térjen vissza a lelkekbe békesség és szeretet, amely nélkül sem munkakedv, sem munkasiker nem lehetséges.

M. K. L.

Városi közgyűlés.

— 1919. december 31. —

Hogy az év utolsó napjának, utolsó órájában még nagy fontosságú városi közgyűlést tartottak, önkéntelenül eszünkbe juttatja Széll Kálmánnak nagy viaskodását Körber osztrák miniszterelnökkel, a monarchia két államának kiegyezése dolgában, mikor évekkal ezelőtt a 10 éves szerződés lejárt. Már júliusban kezdték a tárgyalásokat, hol Széll Bécsbe, hol Körber Budapestre utazgatott, de sehogysem sikerült a két állam szerződésében megegyezni. A sajtó nap-nap után irogatott a két kiváló államférfiu csodás birkózásáról. A politikai és közgazdasági világ e bizonytalanságban borzasztó izgalomban várta az eseményeket. Végre december 31.-én éjjel 11 órakor vitte a táviró az örömhirt világgá: a megegyezés mégis sikerült. Óriási ünneplése a birkózóknak: Széll Kálmánt Bécsben, Körbert Budapesten. — Mi is egész lelkesedéssel ünnepeleljük ami ismeretlen birkózóinkat. Hála az Égnek, hogy sikerült nekik a városi költségvetést az utolsó órában megcsinálni.

Ez volt egyébként legfontosabb és legsürgősebb tárgya a közgyűlésnek. Ha a városatyák érdeklődésétől függött volna, akár 99% pótdót is megállapíthattak volna, de kétszer 99-től sem ijedtek volna meg. Megszoktuk most a drágaságot, a nagy numerusokat. Hogy mégis 54%-ra apadt le a pótdó, ez arra mutat, hogy érdemes munkát végeztek a költségvetés nyélbeütői. Mikor minden drágul és tágul, hogy éppen a pótdót sikerül leszállítani, ez csodálattal és irigységgel fogják elolvasni más városok és községek. Egyik már is megszólalt. Könnyü Köszegnek! Van erdeje,

van jövedelme. Kihaszználja a konjunkturát. Bizony most így kell gazdálkodni, különben arcunkba röhögnek a — virilisták.

Ezek névsorának az összeállítása is világossá teszi, hogy hova fejlődtek a viszonyok. Szint e kiri a sorokból a háborus nyereség ördöge és a munkáskérdés szocialis megoldásának sürgőssége.

Hogy új hivatalokat rendszeresítettek, az még a jelenvolt néhány képviselőnek sem tetszett és visszatetszést fog szülni a jelen nem voltak körében is. Mert hogy egyik-másik csekély voltort miatt új állást szerveznek, ellenben az állásban levők külön dotált tisztségek elvállalására mégis ráérnek, ez sehogysem megy a mi egyszerű paraszti eszünkbe. Konjunkturás 54%-os költségvetésnél még valahogyan elcsuszlik, de teher lesz az a sok új állás különösen akkor, mikor majd nem lesz konjunkturás helyzet! —

Különbben minek is firtatjuk annyira a városi ügyeket. Ha a képviselőket, mint láttuk, nem igen érdekelte, lehet, hogy az olvasónak sem kívánatos.

Mondjuk el tehát inkább azt, hogy mit határoztak a közgyűlésen.

Napirend előtt a polgármester a szénkutatásról adott érdekes felvilágosítást. Egyelőre grafitot találtak és ez is értékes produktum. Mintát már el is küldetett vizsgálatra és értékelésre. A szénkutatáshoz 46.000 korona államsegélyért folyamodott, hogy az intenzívebb kutatáshoz szükséges műszereket beszerezhesse.

Ennek örvendetes tudomásvétele után következett a napirend:

1. Gróf Sigray Antal főispáni beiktatásáról szóló leirat tudomásul vétetett.

2. A városi 1920. évi háztartási költségvetése 54% pótdóval állapotott meg.

3. A termelt tűzifa árának a végleges megállapítására az erdei bizottság bizott meg. Felelő részét kedvezményes árért, másik felét maximális árban.

4. Új hivatalos állásokat szerveztek. A katonai és községbirósági ügyek vezetésére egy aljegyzőt, az adóügyeknek kezelésére egy adóosztályi, az árvászeki ügyekben levő közreműködéséről nyilvántartói állást. Ezek betöltése az új tisztségviselőktől történik. Addig is helyettesítéssel a hiányzókat betöltve.

5. Városi kölcsön felvétele a napirendről levétetett, mert a költségvetés által kellő fedezetéről gondoskodás történt.

6. A volt honvédlaktanya egy részét az államrendőrség céljainak engedik át.

7. A volt honvédlatanyában Takács Béla százados által bérelt helyiségek után az évi bér 1600 koronában állapotott meg.

8. Jakóts Bertalan állatorvosnak a táblaházban bérelt lakásának bérösszege évi 1000 koronában állapotott meg.

9. Zerthofer Mihály városi jégverem helyreállítási számlája kifizetésre kiutaltatott.

10. A legtöbb adó fizetők 1920. évi névjegyzéke bizottság, jelentés alapján megállapított. Névsora a következő: Eisner Kamil, Pollák Sándor, Schaár József, Schäffer Gusztáv, Róth Sándor, Czeke Gusztáv, Rosenstingl Jakab, Horváth Mátyás, Dr. Lauringer János, Deutsch Arthúr, Adler Simon, Deutsch Dávid, Mohr Vilmos, Lauringer Elek, Róth Jenő, Esterházy Samu, Nemes Ferenc, Kopfstein Samu, Esterházy Miklós, Kincs István, Wentzl Miklós, Stipkovits István, Jákó István, Schneller Aurél, Tímár Viktor, Küttel Dezső, Doroszlói Viktor, Lőrincz Viktor, Scherma-

Közérdekű hírek.

A békeküldöttség január 5. én és 7. én két csoportban indul Parisba.

A Tiszántúli vidéket a románok még most sem ürítették ki. A parisi östentációs utolsó határidőül január első hetét tűzte ki.

Renner osztrák kancellár bukásáról jött bécsi hír. Utódjául báró Beck Vladimir van kiszemelve. Ha a szociáldemokraták a kormányzástól kiszorítottak egyelőre átmeneti kormány alakulna.

A németek békekötése új konferencia elé kerül. Ugy tüntetik fel, mintha a török és orosz békekötés miatt szükséges a revízió. Való jában a német békeküldöttség határozott ellenző fellépése és Páris hirtelen elhagyása idézte elő Clemenceau engedékenységét.

Debrecenben Tisza Istvánnak szobrát emelnek.

Gaz merényletnek, összeesküvésnek a nyomára jött az éber nemzeti hadsereg és államrendőrség. Bujkáló kommunisták orosz pénz segéllyel a királyi és miniszterelnöki palotát, az operát, a Geliért szállót és a Mátyás templomot légberopíteni akartak, hogy a vezéreket és előkelő burzsoát elpusztítva, újra hatalomra segítsék a bolsevizmust. A szociáldemokratapártból is résztvettek az előkészítésben. Legközelebb közlésezik a Károlyi által Prágából és Bécsből tervezett merényleti tetteiket. Budapesten a gyanús egyéneket letartóztatták, köztük a harmadik még élő Szamuelyt is.

A magyar királyság partjának elnökévé Eszterházy Miklós herceget választották.

A nyugatmagyarországi kérdésről már megírtuk mint héten, hogy Clemenceau egy állítólagos ellenünk szóló nyilatkozata alaptalannak bizonyult. Erre nézve most Sigray gróf kormánybiztos is nyilatkozott és az ő szava is megerősíti azt, ami egyébként természetes is, hogy Nyugatmagyarország kérdése csakis a velünk való tárgyalás után tisztázható és nagyon sok ok szól amellett, hogy ez az érdekelt lakosság túlnyomó többségének az akarata szerint fog eldőlni.

A miniszterelnök újvi beszédeben az ország jövőndő sorsát a nemzetgyűlési választásoktól és az összeülő nemzetgyűlés többségének az akaratától várja és sem katonai, sem más diktatúrától, ami külföldi hitelünket tönkretenné.

Laehne Hugó az Est-ben, ebben a Tisza gyilkosságban legerősebben kompromitált lapban, messze külföldről, tehát teljes biztonságban, újabb nyilatkozatot tesz közzé, melyben újlag elmondja, hogy a gyilkossággal vádolt egyéneknek mint a katonatanács tagjainak jóhiszeműleg osztott ki 102,000 koronát. Szegény ártatlan bujdosó! —

Prohaszka püspök Székesfehérvár első körületéből felajánlott képviselőjelöltséget elfogadta.

A munkások helyzetének a javítására abban állapodott meg a kormány és a gyáripárosok szövetsége, hogy élelmiszereket beszerzési áron alul szereznek a munkásoknak és a deficitet felerészben az állam, felerészben a gyáripari érdekeltségek fogják fedezni.

Összerombolt vasutak helyreállítása. A románok által tönkretett vasutvonalak és a Tiszán át vezető vasuti hidak helyreállítását nemsokára megkezdik. E munkák elvégzésére vasutaszázadokat fognak felállítani, mely századokba csak olyan egyének sorozhatók, akik a világháború alatt a közös hadseregbeli korneuburgi vasutasezred valamely építő alakulatánál szolgáltak, továbbá akik hivatásuknál fogva építő munkához értenek, mint pl. famunkások, különösen ácsok. Jelentkezni lehet Budapesten a gróf Nádasdy- és Radeczky-laktanyákban.

Halálra ítélt kormányzóbiztos. Szabó Gás pár veszprémi kormányzótanács biztos büntetésében ma ítélték a törvényszék gyorsított tanácsa. A vádirat 7 rendbeli gyilkosság büntetésében mint tettest, 1 rendbeli gyilkosság büntetésében mint felbujtót, ezen felül többrendbeli rablás, lopás, izgatás és magánlaksértés, személyes szabadság megsértése és lázadás büntetésében mint tettest vádolja. Szabó Pápán korábban a 7. huszárezred politikai megbízottja volt, részt vett a devecseri ellenforradalom leverésében. A törvényszék a vád és védelem meghallgatása után Szabót kötél általi halálra ítélte.

ELEKTRO BIOSKOP

a „Mulató” nagytermében

Műsor:

Ma vasárnap, január hó 4.-én:

A vörös boszorkány.

III. rész: Holt, amely tisztít.

Xavier de Montepin világhírű bűnügyi rendező filmje 4 felvonásban, a főszerepben Helena Markovska, Alberto Capozzi és Gigetta Morano.

Keddén, január hó 6.-án:

A vörös boszorkány.

IV. rész: Az igazság diadala

Egy magyarul és németül beszélő fiatalabb

HOVATÓRÓ

kerestetik gyermekük mellé. Cím a kiadóhivatalban.

Kertet vagy gyümölcsöt

keresek esetleg lakással. Magas bért fizetek. Közvetítőt díjazom. Muszliné, Kőszeg Jurisits-tér 10. sz. Üzlet.

Főiskolai hallgatók szilveszter estélyén megtartott mulatságán kalapot kicserélték egy H. M. becsű kalappal. Kérem a tulajdonost a kicserélés végett a kiadóban jelentkezni.

Csere-bazár.

Kőszeg, Jurisits-tér 10. sz. Városház mellett ajánlja a következő árukat: Ruházati cikkek, ékszerek, edény, kézimunka, disztárgyak, 5 szoba tapéta, 1 betegszék, takaréktűzhely, 2 amerikai könyvszekrény, 2 diófa szekrény, asztalgy stb.

Ugyanott megvételre kerestetik csinos arany fülbevaló és egy régi pianó.

Egy intelligensebb nő mint házyezető nő vidékre kerestetik.

Ajánlatok e lap kiadóhivatalához kéretnek.

Mindenféle

villanyos berendezéseket,

javításokat és teljes malomvilágítási berendezéseket rézanyagból gyorsan és jutányos áron eszközölk.

Teljes tisztelettel

Kiss Elemér

villanszerelési vállalata
KŐSZEG, Várkör 88. sz.

Zsirt, szalonnát, vaját

minden mennyiségben veszek. Ajánlatok e lap kiadóhivatalához kéretnek.

Mint gyűjtő mindenféle régiségeket, újszintén régi ingaórákat vesz a legmagasabb áron

Fick György
Szombathely.

Mindenféle vadbőröket

legmagasabb áron vesz

Tsuck Miksa szücsmester

Budapest, VIII., Király-utca 27.

Egylovas könnyű kocsi

megvételre kerestetik. Cím a kiadóban.

7-8 szobás modern

házat vagy villát

keresek megvételre Kőszegen. Bővebbet Kerynajszyk Tivadarnál Csepregen.

Mindenféle

nyers szőrme-bőröket

jutányos áron vesz, vagy feldolgozásra elfogad

Jesztl József
szücs, Kőszeg.

Halló!! Halló!!

Veszek és feladok viselt és új cipőt, ruhát, butorokat stb. stb.

Pavetits János
Gyöngyös-utca 9.

Rudolf Picha

Kirchschlag (Alsóausztria).

Ügynökség és

Bizományi üzlet.

Elvállal kereskedelmi megbízásokat, adás-vételek közvetítését bizonyos százalék provízió ellenében.

Dr. Flesch főle SKABOFORM-kenőcs újból kapható.

Leghamarabb megszünteti a viszketésgéget, ótvart, bőrmórt, rühességet.

Nem piszkít, szagtalan, nappal is használható. Próbategy, nagy tegy és családi tegy adagokban.

Kapható a helybeli gyógyszerárakban, valamint megrendelhető a budapesti foraktárosnál: Török J. gyógyszerárakban Budapesten, Király-utca 12. sz.

Riz Abadie

kapható Rónai Frigyesnél.